

绿色“智”造 筑梦未来

——专访舟山市嘉誉新型建材有限公司总经理陈军

□记者 翁青青

建材产业是城市发展的“基石”，然而传统建材生产常被贴上“高能耗、高污染”的标签。走进舟山市嘉誉新型建材有限公司，映入眼帘的却是另一番景象：整洁的厂区、全封闭式的生产车间、井然有序的运输车辆，处处彰显着现代化企业的环保理念。这一切转变的背后，离不开企业的年轻掌舵人——总经理陈军，一位执着于“绿色‘智’造”的探索者与实践者。

初心与抉择： 从“制造”到“智造”的绿色觉醒

陈军的办公室简洁明亮，墙上悬挂的厂区规划图和“浙江省预拌混凝土行业清洁生产示范企业”牌匾，诉说着企业的发展历程。

时光回溯至2011年，公司前身——舟山市嘉荣建材有限公司成立之初，正值预拌砂浆行业发展初期。彼时，多数企业仍沿用传统工艺，生产过程中粉尘弥漫、噪音扰民、污水排放等问题突出，成为困扰行业发展与社区环境的难题。陈军敏锐地意识到，这种粗放式的产品模式既不可持续，更与绿色发展理念背道而驰。

“我们当时就立下决心：要么不做，要做就做最好的、最环保的。”正是这份远见与魄力，推动企业在2014年迈出了转型升级的关键一步——投资6100余万元，在定海工业园区建设新厂区，打造一条年产30万吨的现代化干粉预拌砂浆生产线。

这条生产线从规划设计阶段就对标国内国际先进水平，全面贯彻清洁生产与绿色制造理念：原材料进厂后直接进入配备收尘、喷淋装置的储料仓；上料、配料、搅拌全过程采用隧道封闭式皮带输送；搅拌主机和粉料筒仓均配备高效除尘装置，实现了生产过程的全程控尘。

企业商品混凝土生产线自投入生产以来，以生产技术先进、节能环保、清洁环保等突出优点，于2018年获得浙江省四部门联合颁发的省技术创新中心、清洁化生产示范企业荣誉称号。企业的创新实践吸引了省内多地同行前来考察学习，奠定了其在绿色建材领域的先行者地位。



深耕与超越： 构建全链条环保体系

初战告捷并未让嘉誉建材停下奔向“绿色”的脚步。2017年，随着商品混凝土市场需求日益旺盛，企业再次投入4500余万元，建成两条年产60万方的全封闭、自动化、清洁环保型商品混凝土生产线。

企业在混凝土接料区，压力喷水清洗平台格外醒目。每辆搅拌车出厂前都要经过全方位“沐浴”，确保车轮、罐体洁净如新，杜绝带泥上路。为抑制厂区扬尘，整个厂区地面全部实现混凝土硬化，并配备专职

清洁队伍，定时进行冲洗洒水。

对于生产过程中的噪音和污水治理，嘉誉建材同样建立了严格的标准：通过选用低噪音设备、优化厂房布局、采用隔音材料等手段有效降噪；建立完善的废水回收系统，实现生产废水和初期雨水的循环利用，基本达成工业废水“零排放”。

“绿色生产不是一句空话，它需要真金白银的投资，更需要体系化的管理。”陈军表示，公司已累计投入固定资产超1亿元，构建起从砂浆到混凝土生产的全链条环保体系。浙江省预拌混凝土行业清洁生产“技术创新中心”和“示范企业”、舟山市环境保护先进单位等多项荣誉，正是对其坚持绿色发展道路的最佳印证。

责任与情怀： 超越商业价值的企业担当

作为青年企业家、普陀区政协委员、普陀区工商联（总商会）副会长，陈军的视野从未局限于企业围墙之内。他领导的嘉誉团队始终积极履行社会责任，展现新时代民营企业的担当。

公司党支部牵头成立党员志愿者服务队，活跃在舟山创建全国文明城市的第一线；主动对接市特殊教育学校，为孩子们送去温暖；通过工会和个人，多年资助和走访看望贵州黔东南及四川大凉山的贫困学生，让他们圆梦校园。

在陈军看来，企业的竞争归根结底是人才的竞争。嘉誉建材秉承“同心、同创、同享”的企业精神，创立“嘉人一齐耕耘”读书会，通过专家授课、技能沙龙、专题研讨等形式营造浓厚的学习氛围。“我们不仅要制造优质产品，更要培养优秀人才。读书会既调动了员工的学习热情，也为公司锻造了一支技术过硬、能力出色的专业团队。”陈军认为，员工的成长是企业最宝贵的财富。

从毅然转型到持续领跑，陈军以企业家的远见、魄力和坚守，生动诠释了“绿色引领，‘智’造未来”的深刻内涵。

在他的带领下，舟山市嘉誉新型建材有限公司不仅成为区域新型建材的标杆企业，更走出了一条经济效益、社会效益与环境效益协同共进的高质量发展之路，为传统建材行业的转型升级提供了值得借鉴的“嘉誉样本”。

本稿图片由受访者提供

改革开放 动能澎湃

▲上接第1版

发布全国首个低硫油人民币价格指数，联合上期所实质性共建长三角期货一体化油气交易市场，发布中国舟山低硫燃料油保税船供报价，舟山价格体系正不断提升我国在国际大宗商品领域的话语权和定价权；

深化世界一流强港建设，在全国率先建立大宗散货进出港“三最”评价体系和数字化监测体系，实现船舶引航“7×24小时”可引尽引，核心港区单日最多进港船舶增加20%；

推进国际航行船舶进出境监管改革，投用国际船舶油加注智能监管服务应用，实现与国际贸易“单一窗口”、保税油“一口受理”两大平台数据互联互通，集采协同审批、智能调度、远程监管三大应用场景，实现仓储、代理、加注、驳船、船舶以及监管全链条全覆盖，锚位使用效率提升30%；

深化大宗商品“海进江”通关便利化改革，升级“江海直达+”物流模式，建立长江中游港口豆粕、铁矿石等集散基地，开工建设3艘纯LNG动力江海直达散货船和2艘纯电动江海直达集装箱船，持续提升舟山江海联运服务中心能级。2024年，完成江海直达货运量462.8万吨，较2023年实现翻番；

服务国家战略，扛起使命担当。浙江自贸区舟山片区持续提能升级，一个开放层次更高、营商环境更优、辐射作

用更强的改革开放新高地加速崛起。

先行先试 “舟山探索”纵深挺进

今年10月21日至23日，第八届油商大会在舟山举行，吸引众多国际主要油气、矿产、粮食、有色金属等企业代表齐聚一堂，探讨新趋势、共谋新发展。

会上，21个项目、协议总金额643.6亿元的签约环节将全体会议的气氛推向高潮，也为舟山开放发展注入了新的强劲动能。

自2017年4月浙江自贸区挂牌以来，舟山坚持先行先试，不断创新突破，至2020年形成了161项制度创新成果，走出了第一条“无中生油”“聚气发展”的特色化、差异化改革之路。

今年7月1日晚，在舟山口岸监管单位的保障下，浙江自贸区中石油燃料油有限责任公司在秀山东锚地为国际航行船舶“大洋荣耀”轮，开展500吨低硫燃料油和60吨轻质柴油的加注。完成加注作业后，供油驳船“溢洋润66”轮签单员通过“舟山保税船燃加注电子签单交接（e-BDN）系统”，在线签署确认了本次所有的加油单据。“大洋荣耀”轮上的轮机长也同步完成了相应的电子签章。同一时间，中石化浙江舟山石油有限公司及其所属供油驳船“东方朝阳”轮在同一个锚地以燃油电子签单交接的方式为

宝金的“Pacific Glory”轮加注了1500吨高硫燃料油。

从纸质填单、人工递送到全流程数字交接，舟山成为全国首个、全球第三个实现保税船燃加注全流程数字交接的港口，为全国船加油行业提供了更精准、便捷的“舟山方案”。

全国首单油气交易数据要素综合保护险，“海港燃供”首次跨国加注保税油、全国首单国产保税380燃油期货仓单、全国首票保税润滑油“先供船、后报关”业务……“十四五”期间，一个个首创、首单、首例无不凝聚着舟山推动制度创新从“单点突破”转向“系统重构”的努力。截至2024年，浙江自贸区舟山片区已累计探索形成330项制度创新成果，其中146项为全国首创，32项在全国复制推广，制度创新成果的首创率走在了全国前列。

在第八届油商大会上，中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟揭牌。省商务研究院自贸区研究中心主任周禄松认为，联盟通过集聚大宗商品资源配置枢纽全产业链资源，促进上下游企业间的交流合作，实现信息互通、资源共享，舟山有望从国家战略“执行者”成长为引领行业变革的“规则制定者”和“资源配置者”。

以制度创新为核心，主动识变、应变、求变，舟山正用行动奋力书写全面深化改革、持续扩大开放的崭新篇章。

▲上接第1版

教育、医疗、养老等公共服务质效仍需提升

问答之间，有沟通、有互动、有述评，说得清楚，听得明白。

市人大代表关注的是普通高中学位供给统筹问题：“加快补齐高中学位缺口的同时，在师资配备等办学的软硬件条件提升方面将采取什么措施，保障正常的教学质量和教学秩序？”对此，市教育局也在考虑应对之策，将持续做好教师编制“市管县用”、教师的跨区域调剂、启用“共享教师”等工作，进一步探索跨学段教师的调配。

“能否考虑在新城区域建一个公共的游泳中心，推出学生游泳公益专场？”市人大代表委员陶慧芳则为参加中考游泳项目的学生发声，同时建议教育部门参考宁波等地，给中考游泳提供2次考试机会，体现人文关怀。

医疗和养老服务备受关注：“从视频反映的情况来看，农村社区居家养老服务不规范、服务不精准的问题一定程度存在，想问一下属地政府对这些问题是否掌握？针对这些问题下一步将采取何种有效举措？”市人大代表委员韦晓红表达了自己的担忧。

“这些情况都是真实存在的，我们目前谋划在白泉镇中心筹建一个民生服务综合体，现在正在了解辐射半径、覆盖范围以及老年人的具体需求，准备在11月底完成选址，明年建成投运。”定海区政府负责人当场认领问题，并给出整改方案。

“网络医院已运行10年有余，但视频中反映出使用频次不高、参与学科与专家不多、在

优质医疗资源共享方面作用不大等问题，是否需要更新迭代？”市人大代表委员毛国锋关注到了海岛基层群众的医疗需求。“我们会持续关注这个问题，及时扩充网络医院的医疗资源，同时把相应的专家团队做一些调整，建立专家工作室，以更好地适应基层群众的就医需求。”市卫健委负责人回答。

场内场外互动，合力共解难题

提问、回答，追问、补充……询问现场，市人大代表委员先后抛出20余个问题，涉及迁居小岛后续开发管理、财政资金绩效评价、区域性医学优势学科培育、义务教育阶段学生游泳训练场馆一体化等多个问题。

场内热度不减，场外的市人大代表何芳也通过视频连线的方式，提出了职工医保退休人员与城乡居民参保人员体检待遇不统一的问题。对此，我市医保部门作出了回应。

询问环节结束后，市政府相关负责人当场表态，对反映的问题将照单全收，逐一整改落实，并将此次专题询问为契机，举一反三，持续推动基本公共服务一体化改革不断走向深入。市人大代表主任张明超表示，下一步将对询问中提出的重要意见和建议进行梳理，形成审议意见，交市政府研究处理，并加强跟踪监督，确保将询问中反映的问题、提出的建议，转化为推动政府改进工作的具体举措，让改革发展成果更多更公平地惠及全体海岛居民。

据了解，此次专题询问通过“舟山发布”视频号、舟山电视新闻综合频道、“竞舟”APP、FM97视频号、“舟山人大”微信公众号等融媒体平台进行了全程直播。场外4个个人代表联络站的旁听公民，也通过视频连线方式“云上旁听”。



处处树文明形象 人人做文明市民

携手共建 文明城市

你我共同携手 共建和谐文明城市

You and I together hand in hand to build a harmonious civilized city

舟山有你 越来越好

